

рой целью вкладываемых инвестиций будет максимизация долгосрочной ценности компании. Интересы инвесторов должны быть приведены в соответствие с интересами корпораций, инвесторы в свою очередь должны пользоваться надежной информацией, которая позволит принимать более эффективные инвестиционные решения. Высшие должностные лица компаний должны так организовать управление своими компаниями, чтобы капиталовложения осуществлялись в формах, способствующих повышению конкурентоспособности. Что касается государственного регулирования, то принятие защитных мер, ограждающих компании от действия указанных факторов, не всегда оказывает позитивное влияние, однако они могут (и должны) оказывать конструктивное воздействие на компании.

*О.В. Рыжанкова, М.Ф. Рыжанков*  
БГЭУ (Минск)

## **ОБРАЗОВАНИЕ ТАМОЖЕННОГО СОЮЗА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И РОССИИ КАК ВЕРОЯТНОЕ УСЛОВИЕ ПОВЫШЕНИЯ БЛАГОСОСТОЯНИЯ ЛЮДЕЙ**

Создание таможенного союза означает предоставление взаимных торговых преференций его членами друг другу, но не другим странам. Таможенный союз с наибольшей вероятностью приведет к повышению благосостояния и росту торговли этих стран, если:

- торговые барьеры стран-членов до создания таможенного союза были выше, чем после его создания;
- велики размеры союза, ибо это ведет к прекращению существования производителей с низкими ценами;
- низки торговые барьеры союза для торговли с остальным миром, ибо это уменьшает вероятность дорогостоящей переориентации торговли;
- экономики стран-членов конкурируют друг с другом, а не взаимодополняют друг друга в качестве страны промышленной и страны сельскохозяйственной, ибо конкуренция открывает лучшие возможности для Таможенного союза;
- страны Таможенного союза расположены географически близко друг к другу, ибо это значительно сокращает транспортные издержки;

- объем товарооборота и экономическая взаимосвязь стран-членов были значительны и до создания Таможенного союза.

Республика Беларусь и Россия — страны, которые скорее конкурируют, чем дополняют друг друга, близки географически и имели большой объем торговли и до образования союза. Это позволяет видеть вероятное условие повышения благосостояния в образовании этими странами Таможенного союза.

При этом эффектами образования данного союза могут стать: возросшая конкуренция, эффект масштаба, стимулы для инвестиций и для лучшего использования экономических ресурсов. Все эти эффекты можно считать дополнительными выгодами образования Таможенного союза.

Наибольшей выгодой, которая может появиться в результате формирования Таможенного союза, будет возросшая конкуренция. Дело в том, что в отсутствии данного союза производители испытывают спокойствие и проявляют гораздо меньшую активность и инициативу под защитой торговых барьеров, чем тогда, когда уже сформирован Таможенный союз и торговые барьеры между его членами сняты. Это заставляет производителей стран-членов либо повысить эффективность для противостояния конкуренции других производителей внутри союза, либо объединиться, либо совсем уйти из бизнеса. При этом возросший уровень конкуренции может также стимулировать развитие и использование новых технологий. В итоге же все эти усилия сократят издержки производства в пользу потребителей.

Выгодой, могущей появиться в результате расширения рынка после формирования Таможенного союза, может стать и эффект масштаба, хотя этот эффект достижим и вне какого-либо союза в результате экспорта продукции остальному миру.

Необходимость противостоять возросшей конкуренции, использование преимуществ расширенного рынка возродят стимул осуществления инвестиций. Более того, формирование Таможенного союза может побудить к повышению производственных возможностей внутри союза для избежания дискриминационных торговых барьеров на товары, произведенные вне союза.

И, наконец, в Таможенном союзе, который также явится общим рынком, свободное перемещение труда и капитала в рамках союза, вероятно, приведет к лучшему использованию экономических ресурсов всего союза.

Все эти эффекты, возникающие в результате формирования Таможенного союза, весьма значительны. Однако повыше-

ние благосостояния, которое может произойти в результате обозначенных выше условий при создании Таможенного союза — лучшее достижение, которого могут добиться страны, пожелавшие объединиться в таком союзе.

*О.В. Рыжанкова, М.Ф. Рыжанков*  
БГЭУ (Минск)

## **МЕЖДУНАРОДНАЯ ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ И РЫНОК ТРУДА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Международная миграция стала глобальным процессом, затронувшим все страны и континенты, различные слои населения. Активно идет процесс вхождения в международный рынок труда и Республики Беларусь. За период с 1994 года по настоящее время за границей трудоустроено уже около 17 тысяч человек. Основными государствами трудоустройства для трудящихся-мигрантов из Республики Беларусь стали Россия, Чехия, Израиль, США, Германия и другие страны.

Численность трудящихся-мигрантов, прибывших на работу в Республику Беларусь на основе подписанных договоров-контрактов за тот же период (т.е. с 1994 года по настоящее время), росла довольно незначительно, из года в год, уступая росту числа выехавших трудящихся-мигрантов.

Потенциал внешней трудовой миграции в Республике Беларусь достаточно высок. Согласно исследованиям, проведенным учеными НИИ труда и Института социологии НАН Беларуси, выехать для получения работы за границей в зависимости от возрастных групп (16-50 лет) изъявили желание от 41,6% до 16,2% опрошенных граждан соответственно, причем значительная часть из них — на любых условиях.

Такой высокий общественный интерес к этой проблеме явно неадекватен имеющемуся спросу на рынках труда развитых стран. Более того, эти государства принимают согласованные меры по ограничению доступа работников из стран Восточной Европы, особенно из стран Содружества Независимых Государств.

О своей потребности в специалистах рассылают информацию Великобритания, Ирландия, Германия и другие страны иммиграции, в которых явно не отказались бы поработать наши соотечественники. Однако предпочтение отдается лицам, которые в состоянии прямым образом содействовать развитию